



# Чита

№ 35 (8270) • 1 октября 2025 года

Издаётся с 1939 года

## СОСТОЯЛОСЬ ПЕРВОЕ ЗАСЕДАНИЕ СЕССИИ СОВЕТА ЧИТИНСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО ОКРУГА



30 сентября прошло первое организационное заседание сессии Совета Читинского муниципального округа Забайкальского края первого созыва.

Мероприятие началось с исполнения государственного Гимна Российской Федерации. На заседании присутствовали депутаты первого созыва Читинского муниципального округа, депутаты Совета муниципального района «Читинский район» восьмого созыва, представители администрации и приглашённые лица.

Исполняющий обязанности главы муниципального района «Читинский район» Владимир Владимирович Шадапов и председатель Совета муниципального района «Читинский район» восьмого созыва Олег Николаевич Бурак, выразили огромную признательность депутатам Совета восьмого созыва за плодотворную работу, взаимное сотрудничество и вручили им благодарственные письма главы муниципального района «Читинский район».

В ходе сессии были избраны руководящие органы Совета. Председателем Совета избран Олег Николаевич Бурак, показавший высокий уровень доверия и поддержки со стороны депутатского корпуса. Его заместителем стал Олег Владимирович Конусиков.

Кроме того, были приняты ключевые нормативно-правовые акты: принят Устав Читинского муниципального округа Забайкальского края и регламент Совета Читинского муниципального округа Забайкальского края.

Также принято решение о создании постоянных комиссий Совета Читинского муниципального округа и определены их составы.

Первое организационное заседание стало важным шагом в формировании первого созыва Совета Читинского муниципального округа, заложив фундамент для дальнейшего успешного развития территории и реализации приоритетных задач.

Елизавета Козьмина



Уважаемые учителя!

Поздравляю с профессиональным праздником! Быть учителем – ответственный и нелегкий труд. Спасибо вам за безграничное терпение и понимание, щедрость ваших сердец, преданность делу и любовь к своим ученикам. Ваши уроки – всегда вдохновляющие, увлекательные и яркие, как вы сами. Желаю всегда иметь источник энергии и радости, который будет двигать вперед, к новым достижениям! Пусть ученики вас уважают и любят, а родители во всем помогают и поддерживают!

Глава муниципального района «Читинский район»  
Виктор Юрьевич Машуков

Дорогие земляки,  
поздравляем вас  
с праздником!

Стало доброй традицией отмечать в начале октября праздник, посвящённый самым достойным, самым мудрым, самым уважаемым – людям с большой буквы! Вы всю жизнь отдали труду, воспитанию детей, которые, приняв у вас эстафету, продолжают начатое вами.

В настоящее время Вы – хранители нашей истории, носители ценностей, которые формируют наше общество.

И сегодня, 1 октября, в этот прекрасный день сердечно поздравляем вас, закалённых, трудолюбивых, преданных семье, детям, внукам, родной земле, с праздником добра и мудрости!

Долгих лет желаем вам, жизни без болезней!  
Чтобы было в жизни всё,  
Что для вас полезно!  
Мудрость ваша пусть несёт  
Всем свои познания,  
Сил и новых вам высот, нового признания!

Президиум  
Совета ветеранов  
войны и труда  
(пенсионеров)  
Читинского  
муниципального округа



## ПАТРИОТИЧЕСКАЯ ВСТРЕЧА В ДОМНЕ

**25 сентября в филиале МБУК «МЦРБ» села Домна прошло торжественное и значимое мероприятие, посвящённое Дню воссоединения Донецкой и Луганской Народных Республик, Запорожской и Херсонской областей с Российской Федерации.**

Это событие имеет огромное историческое значение, символизируя единство народа и отражая волю жителей новых субъектов федерации.

Начало торжества ознаменовалось исполнением государственного гимна Российской Федерации, что подчеркнуло важность этого события.

Почётным гостем встречи стал участник Специальной Военной Операции. Гость поделился личными воспоминаниями и впечатлениями, связанными

с событиями, которые предшествовали воссоединению. Он рассказал о мужестве, стойкости и самоотверженности жителей Донбасса и Новороссии, которые, несмотря на трудности и испытания, продолжали бороться и сохранять свое достоинство. Также участник СВО ответил на вопросы учащихся, что способствовало не только укреплению знаний о текущих исторических событиях, но и формированию патриотического сознания у молодёжи.

Встреча прошла в атмосфере глубокого уважения и патриотизма. Ребята проявили живой интерес к истории родного края и выразили поддержку нашим защитникам.

Этот день стал символом единства, силы духа и непоколебимой воли народа!

Елизавета Козьмина

## «НАС ОБЪЕДИНЯЕТ СЕРДЦЕ РОССИИ»

**30 сентября – День, когда мы вспоминаем о воссоединении ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей с Россией!**

В этот день в селе Засопка прошла особенная выставка, посвященная тому, что делает нас сильными и сплоченными – нашей молодежи и ее вкладу в общее дело.

Центр молодежных инициатив Читинского района вместе с Движением «Волонтеры Победы» представили выставку под названием «Нас объединяет

сердце России». Экспозиция выставки посвящена лучшим практикам российской молодежи.

В день открытия выставки гости смогли принять участие в мастер-классах по изготовлению сувениров и поделок для наших бойцов в зоне СВО. А еще – научиться плести маскировочные сети, которые так необходимы на передовой, и создавать окопные свечи длительного горения, помогающие нашим бойцам в непростых условиях.

Ольга Алексеева



## ЗОЛОТОЙ СТАНДАРТ ЗДОРОВЬЯ

**В Читинском районе завершилась очередная сдача нормативов Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) среди выпускников школ.**

Участники демонстрировали свою силу, ловкость, выносливость и скорость, выполняя комплекс упражнений, входящих в их возрастную ступень комплекса ГТО. От скоростного бега и прыжков в длину до подтягиваний, отжиманий и наклонных упражнений — каждый выпускник имел возможность показать свои лучшие результаты.

Сдача нормативов ГТО — это не просто формальность.

Это оценка уровня физической подготовленности: комплекс ГТО позволяет объективно оценить свою физическую форму и определить направления для дальнейшего развития.



Это мотивация к занятиям спортом: значки ГТО (бронзовый, серебряный, золотой) становятся стимулом для регулярных занятий физической культурой и спортом.

Это преимущества при поступлении в вузы: наличие золотого знака отличия ГТО может принести дополнительные баллы при поступлении в некоторые высшие учебные заведения.

Муниципальный Центр тестирования МУДО ДЮСШ «Читинский район» продолжает работу по приёму тестирования школьников и населения Читинского района.

Заявку на тестирование нужно оставить по номеру телефона +79243761799 - Анна Анатольевна Парыгина, представитель Центра тестирования муниципального района «Читинский район».

## ПО СЛЕДАМ ДЕКАБРИСТОВ

**27 сентября учащиеся 7 класса вместе со своим классным руководителем отправились в захватывающее путешествие, посвященное декабристам. Организаторами экскурсии под названием «Путешествие во времени: по следам декабристов» стали сотрудники филиала МБУК «МЦРБ».**

Маршрут пролегал по легендарному Московскому



тракту — дороге, которая стала символом скорби и надежды для многих героев восстания 1825 года, отправлявшихся в ссылку. Участники экскурсии смогли прикоснуться к истории, посетив знаковые места:

Ребята увидели своими глазами один из тех самых столбов, которые когда-то отмечали путь декабристов в Сибирь. Этот древний свидетель прошлого словно оживил страницы истории, позволив школьникам почувствовать себя частью далеких событий.

Место дневки декабристов:

Ольга Алексеева



## ЗА ДИСКРЕДИТАЦИЮ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ

**Семидесятидвухлетняя жительница Читинского района Ходос подвергнута административному наказанию за публичные действия, направленные на дискредитацию использования Вооруженных Сил Российской Федерации**

Ходос публично, в открытом доступе размещала тексты — комментарии, выражая свое несогласие относительно использования Вооруженных сил Российской Федерации за пределами Российской Федерации при проведении специальной военной операции (СВО), унижала честь и достоинство русского народа.

Публичные действия, в том числе выступления и высказы-

вания, целенаправленно несущие в себе негативную оценку деятельности по защите интересов Российской Федерации и ее граждан, поддержанию международного мира и безопасности, могут, особенно с учетом их накопительного эффекта, оказывать негативное воздействие на реализацию соответствующих мер и решений, снижать решительность и эффективность выполнения Вооруженными Силами Российской Федерации и другими государственными органами поставленных задач, мотивированность военнослужащих и иных непосредственно участвующих в этом лиц и тем самым фактически — даже не преследуя непосредственно именно такой цели — содей-

ствовать силам, противостоящим интересам Российской Федерации и ее граждан, препятствуя поддержанию международного мира и безопасности.

За совершение умышленных противоправных действий в сети Интернет общего пользования, направленных на дискредитацию использования Вооруженных Сил Российской Федерации в целях защиты интересов Российской Федерации и ее граждан, поддержания международного мира и безопасности Ходос подвергнута административному наказанию в виде штрафа в минимальном размере 30000 рублей.

Читинский районный суд

# ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ МОЛОДЕЖИ

С целью патриотического воспитания подрастающего поколения, начиная с апреля 2025 года, в школах Читинского района стартовал уникальный проект, посвященный 80-летию Великой Победы. Инициатором этого проекта выступила председатель комитета образования Читинского района Ирина Геннадьевна Звижулева.

В рамках проекта школьники получают возможность увидеть и потрогать экспонаты, рассказывающие о героическом прошлом нашей страны, и принять участие в интерактивных занятиях. Особое внимание уделяется практическим навыкам: строевой и огневой подготовке, включая разборку и сборку автомата Калашникова, а также практические стрельбы из пневматической винтовки. Кроме того, проводятся занятия по гражданской обороне, где дети учатся надевать противогаз и общевойсковой защитный комплект, и по медицинской подготовке на оказание первой медицинской помощи. Мероприятия проводят основатель передвижного музея, педагог



дополнительного образования Николай Иванович Снегирев.

«Благодаря поддержке директора МАОО «СОШ № 1» с. Смоленка Надежды Олеговны Крохалевой и руководителя Центра дополнительного образования Читинского района Евгении Александровны Ивановой, дети по всему району смогут прикоснуться к истории, понять, с чем сражались их деды в годы Великой Отечественной войны, и с чем сегодня борются наши воины в зоне специальной военной



операции», — рассказал Николай Иванович.

Планируется, что до конца учебного 2025–2026 года передвижная выставка и мастер-классы посетят все 32 школы Читинского района.

Формирование экспозиции для передвижного музея стало возможным благодаря тесному сотрудничеству с ДОСААФ, УМВД, военкоматом и воинскими частями. Эта совместная работа является важной составляющей в деле военно-патриотического воспитания молодежи.

## КАЖДОМУ ВОЗРАСТУ – БЕЗОПАСНЫЙ ПЕРЕХОД!

В день пожилого человека сотрудники отделения Госавтоинспекции ОМВД России по Читинскому району со-вместно с ребятами из отрядов юных инспекторов движения провели профилактическую акцию в пгт Атамановка.

На оживленных пешеходных переходах ребята вручали пешеходам информационные листовки,

призывали быть внимательными при переходе проезжей части. Такие мероприятия помогают напомнить пожилым участникам дорожного движения об элементарных, но очень важных правилах, позволяющих сохранить жизнь и здоровье в дорожной среде.

**Отделение Госавтоинспекции  
ОМВД России по Читинскому  
району**



## ЮНЫЕ ИНСПЕКТОРЫ ДВИЖЕНИЯ

В последних числах сентября в Чите традиционно состоялся региональный конкурс юных инспекторов движения «Безопасное колесо-2025», направленный на профилактику детского дорожно-транспортного травматизма и повышение мотивации детей к изучению и соблюдению правил дорожного движения.

Читинский район представила команда из МОУ СОШ пгт Атамановка. В непростых состязаниях учащиеся показали умения в фигурном вождении велосипеда, оказании первой помощи пострадавшим, а также знания ПДД.

Во второй возрастной категории,

12–13 лет, ребята заняли 1 место за проявленные знания по оказанию первой помощи пострадавшим, не уступали им юные инспекторы в возрастной категории 9–11 лет, получив 2 место. На станции «ОБЖ» учащиеся завоевали 3 место. Полонил ряды призеров ученик 5 класса — Никифоров Артем, заняв почётное 3 место на станции «Фигурное вождение велосипеда».

В дальнейшем работа с детьми в данном направлении будет продолжена в условиях тесного сотрудничества педагогов, родителей и сотрудников Госавтоинспекции.

**Отделение Госавтоинспекции  
ОМВД России по Читинскому  
району**

## ЗАКЛЮЧАЙ КОНТРАКТ В ЗАБАЙКАЛЬСКОМ КРАЕ

**ПОЛНОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ • ПРОФ. ПОДГОТОВКА  
ЛЬГОТЫ И ГАРАНТИИ ОТ ГОСУДАРСТВА • ПОДДЕРЖКА СЕМЬИ  
СПИСАНИЕ ДОЛГОВ ДО 10 МЛН. РУБЛЕЙ**

**5 600 000 РУБ. 2 600 000 РУБ.**

выплата за первый год

выплата за первый месяц



Чита, Амурская, 9 • 34-39-86 • 8 914 139-90-03

сайт: contract75.ru

## ДОХОДЫ ЗАБАЙКАЛЬЯ ВЫРАСТУТ НА 2,9 МЛРД РУБЛЕЙ

Из них 1,5 млрд рублей — поступления от налога на добычу золота, еще 1,4 млрд рублей — неналоговые источники. Третью поправку в бюджет этого года приняты депутатами краевого парламента единогласно сразу в двух чтениях.

Большая часть дополнительных поступлений будет направлена на компенсацию выпадающих доходов ресурсоснабжающим организациям региона и приобретение резервного угля — это 2,2 млрд рублей.

Оставшиеся средства регион потратит на финансирование регионального проекта «Кадровый резерв: Герои — Победы. Будущее» — 32 млн рублей. Также средства направят на оплату сверхурочных работ работникам подразделений противопожарной службы ГУ «Забайкальскпожспас» и установку оборудования систем оповещения.

Подрастут расходы на аварийно-восстановительные работы по устройству временных дамб, каналов отвода воды, укреплению берегов, а также на поддержку забайкальских предприятий, которые занимаются военной техникой и производят изделия для СВО.

## ДЕПУТАТЫ НАЗНАЧИЛИ ОМБУДСМЕНА ЗАБАЙКАЛЬЯ

Повторно эту должность в регионе занял действующий уполномоченный по правам человека Николай Хлызов.

В связи с истечением пятилетнего срока полномочий действующего омбудсмена губернатором региона было внесено в Законодательное Собрание предложение о назначении Николая Хлызова на второй срок. Его кандидатура, в соответствии с законодательством, согласована с федеральным омбудсменом Татьяной Москальковой.

По итогам тайного голосования Николай Хлызов получил в свою поддержку голоса 35 депутатов из 38, принявших участие в голосовании.

## С АГРЕССИЕЙ БЕЗДОМНЫХ ЖИВОТНЫХ В ЗАБАЙКАЛЬЕ БУДУТ БОРТЬСЯ СПЕЦРЕЖИМОМ

Депутаты регионального парламента приняли в окончательном чтении проект закона, которым предусматривается возможность введения в регионе экстраординарной ситуации, допускающей эвтаназию бездомных животных.

Закон вступит в силу через десять дней после дня его официального опубликования. Документ предусматривает возможность умерщвления бесхозных собак при объявлении экстраординарной ситуации на территории всего края или отдельных муниципалитетов.

Введение такого режима будет носить временный характер и применяться он будет только в тех в случаях, когда действующие меры уже не могут обеспечить безопасность людей.

Решение о введении и об отмене экстраординарной ситуации, о периоде ее действия будет приниматься Правительством региона по представлению Госветслужбы края на основании сведений от органов местного самоуправления. Правительство также утвердит порядок введения таких ситуаций.

Правом инициировать необходимость введения и отмены экстраординарной ситуации на своей территории будут наделены муниципалитеты.

## В ЗАБАЙКАЛЬЕ МОГУТ ОГРАНИЧИТЬ ВРЕМЯ ПРОДАЖИ ЭНЕРГЕТИКОВ

Соответствующий проект закона принят на пленарном заседании сентябрьской сессии краевого парламента в первом чтении.

Проект закона разработан Региональной службой по тарифам и ценообразованию. Авторы законопроекта предлагают ввести запрет на продажу безалкогольных тонизирующих напитков ежедневно с 21 до 10 часов местного времени.

Школьники и студенты в вечернее, ночное и утреннее время покупают большое количество энергетиков для увеличения выносливости, препятствия сонливости и улучшения настроения. Между тем их потребление наносит вред здоровью. Повышается риск развития тяжелых заболеваний. Ограничение времени продажи энергетических напитков позволит сократить количество их потребления, — доложила депутатам руководитель РСТ края Ольга Морозова.

Ранее на заседании комитета по экономической политике и предпринимательству парламентарии сошлись во мнении, что в дальнейшем закон нужно будет доработать.

## В ЗАБАЙКАЛЬЕ УСТАНОВЯТ ШТРАФЫ ЗА НЕПРАВИЛЬНУЮ ПРОДАЖУ ЭНЕРГЕТИКОВ

Законопроект, внесенный главой региона Александром Осиповым, принят в первом чтении на сентябрьской сессии Законодательного Собрания.

Документом предлагается установить наказание в виде административного штрафа за нарушение запретов и ограничений продажи безалкогольных тонизирующих напитков (в том числе энергетических). Для граждан его размер составит от трех до пяти тысяч рублей, для должностных лиц — от двадцати до сорока тысяч рублей, для юрлиц — от ста до ста пятидесяти тысяч рублей.

Полномочием по рассмотрению дел об административных правонарушениях и правом составлять протоколы предлагаются наделить Региональную службу по тарифам.

Напомним, в настоящее время на территории региона не допускается розничная продажа энергетиков несовершеннолетним. Запрещено их также продавать в детских, образовательных и медицинских организациях, в местах проведения культурно-массовых мероприятий с участием подростков и молодежи, а также в организациях культуры, физкультурно-оздоровительных и спортивных сооружениях.

## ДЛЯ ПРОХОЖДЕНИЯ ПРОЦЕДУРЫ ГЕМОДИАЛИЗА ЗАБАЙКАЛЬЦЫ СМОГУТ ПОЛУЧАТЬ ЕЖЕМЕСЯЧНЫЕ ВЫПЛАТЫ ИЛИ БЕСПЛАТНУЮ ТРАНСПОРТИРОВКУ

Соответствующий законопроект, предусматривающий альтернативные виды помощи больным, прошел процедуру двух чтений на одном заседании.

Изменения в законопроект о социальной защите населения совместно внесли губернатор Забайкальского края Александр Осипов и прокурор региона Александр Яновский.

Забайкальцы, нуждающиеся в процедуре гемодиализа, имеют право на ежемесячную выплату на оплату проезда к месту лечения и обратно. Ее размер в 2025 году составляет 17,8 тысячи рублей.

Такой процедурой в регионе пользуются 360 человек, из них 34 не могут самостоятельно передвигаться и пользоваться общественным транспортом. Для них ежемесячная выплата не решает проблему доступа к жизненно важной процедуре. Принятый закон предусматривает альтернативную меру социальной поддержки: по выбору больных вместо ежемесячной социальной выплаты им будет предоставлено право на бесплатную транспортировку к месту проведения гемодиализа и обратно. Транспортировка будет обеспечиваться учреждениями социального обслуживания.

В силу закон края вступит с 1 января 2026 года. Полномочие по установлению порядка предоставления такой меры социальной поддержки закреплено за Правительством края.

На реализацию закона с 2026 по 2030 годы потребуется дополнительное финансирование из краевого бюджета в размере 106,7 млн рублей. Средства пойдут на приобретение автомобилей, расходы на их техническое обслуживание, топливо, профосмотры водителей и т.д.

## В ЗАБАЙКАЛЬЕ ВВОДЯТСЯ «СЕЛЬСКИЕ СЕРТИФИКАТЫ» НА ПРИОБРЕТЕНИЕ ЖИЛЬЯ ДЛЯ ДЕТЕЙ-СИРОТ

Закон об этом, разработанный Минсоцзащиты края, депутаты Заксобрания края приняли сегодня сразу в двух чтениях.

Закон дополняет меры социальной защиты детей-сирот за счет введения новой формы поддержки — однократной региональной субсидии на приобретение жилья в собственность для детей-сирот, достигших 18 лет. Право на предоставление субсидии будет подтверждаться именным документом — «сельским сертификатом» со сроком действия в пять месяцев. Его размер составит 30% от стоимости регионального сертификата. Форму документа и порядок его выдачи установит Правительство края.

По оценке депутатов, эта мера расширит существующую практику предоставления специализированных жилых помещений и аренды жилья за счет федеральных субсидий, которых явно недостаточно для полного удовлетворения потребностей нуждающихся. На 1 сентября 2025 года в краевом списке остается 7 972 человека, из которых 6 767 детей-сирот уже старше 18 лет.

Закон ориентирован прежде всего на детей-сирот, проживающих в сельской местности, он позволит выйти в плюс по обеспечению их жильем, — отмечали при обсуждении авторы документа.

Расчетная потребность в финансировании новой формы соцподдержки на 2026–2028 годы превышает 1,3 млрд рублей. В 2025 году средства на реализацию закона еще только предстоит изыскать.

## В ЗАБАЙКАЛЬЕ УСТАНОВЛЕНЫ ШТРАФЫ ЗА ОТСУТСТВИЕ РЕГИСТРАЦИИ ДОМАШНИХ СОБАК

Закон принят во втором чтении и вступит в силу 1 марта следующего года.

Напомним, с 1 октября в Забайкалье введена обязательная регистрация собак. Процедура будет организована Госветслужбой региона за счет владельцев.

После 1 октября у владельцев собак в Забайкалье будет пять месяцев на то, чтобы зарегистрировать своих питом-

цев. Тем, кто не уложится в этот срок, может грозить административная ответственность.

С 1 марта 2026 года штраф за отсутствие регистрации у домашней собаки составит от трех до пяти тысяч рублей. Полномочием по составлению протоколов будут наделены должностные лица органов местного самоуправления.

## НАРУШЕНИЕ ТИШИНЫ В ЗАБАЙКАЛЬЕ БУДЕТ СТОИТЬ ДОРОЖЕ

Проект закона об увеличении штрафов за нарушение покоя граждан и тишины принят в первом чтении.

Поправки в закон о тишине разработаны администрацией губернатора в целях обеспечения прав граждан на безопасные условия жизни и сохранение здоровья.

По мнению разработчиков, действующее правовое регулирование не выполняет эффективную роль в части регулирования и соблюдения гражданами, должностными и юридическими лицами имеющегося запрета. Установленные санкции не обеспечивают предотвращение нарушений покоя граждан и тишины с 22 часов по 7 часов по местному времени.

В новой редакции закона предлагается увеличить санкции для граждан до 2000–4000 рублей (сейчас штраф от 1000 до 1500 рублей); для должностных лиц — 5000–10000 рублей (сейчас от 1500 до 3000); для юрлиц — 10000–20000 рублей (сейчас от 5000 до 10000).

## В ЗАБАЙКАЛЬЕ ПОЯВЯТСЯ ГОРОДА И СЕЛА ТРУДОВОЙ СЛАВЫ

Законодательная инициатива депутатов городской Думы Читы о присвоении такого звания населенным пунктам Забайкалья прошла procedure первого чтения.

Проект закона разработан с целью сохранения исторической памяти о героическом трудовом подвиге забайкальцев в годы Великой Отечественной войны. По словам председателя Думы Читы Евгения Ярилова, работа по присвоению почетного звания Российской Федерации «Город трудовой доблести» дала Чите не только звание, но и колоссальные источники знаний, обнаруженные группой краеведов и историков. Такой же стимул для поисковой работы, по его словам, появится и у населенных пунктов Забайкалья, которые будут претендовать на региональное звание.

— Справедлиости ради, в присвоении звания «Город трудовой доблести» есть весомая доля и других населенных пунктов Забайкалья, вместе с Читой своим трудовым героизмом приближивших Победу. Поэтому городские депутаты вышли с инициативой дать возможность этим населенным пунктам побороться за присвоение регионального звания «Населенный пункт трудовой славы Забайкалья» за вклад в достижение Великой Победы. Принятие соответствующего закона даст им эту возможность, — отметил на заседании Заксобрания Евгений Ярилов.

Предполагается, что звание будет присваиваться в преддверии Дня Победы Постановлением губернатора один раз в год одному населенному пункту. Инициировать эту процедуру, по задумке авторов документа, смогут его жители или общественные организации.

На территории населенного пункта, удостоенного почетного звания, смогут создаваться скульптурные, архитектурные и другие мемориальные сооружения и объекты.

# ЛЮДИ ЧИТИНСКОГО РАЙОНА

Сейчас окрестности посёлка Заречный на окраине Читы изрезаны шумными дорогами, со всех сторон высятся промышленные ангары, началасьстройка микрорайона «Романовский» с многоэтажными домами, детскими площадками, магазинами и автостоянками. А совсем недавно, каких-то 25–30 лет назад это были поля свёклы, моркови, капусты и большое свиноводческое хозяйство на несколько тысяч голов свиней.

Яркий трудовой след оставил в жизни совхоза «Маяк» Антонина Алексеевна Леонтьева. Вся её жизнь, от образования совхоза и до его ликвидации, была связана с любимой работой.

## СВИНАРКА ИЗ НЕРОБКОГО ДЕСЯТКА

Тоня была девчонкой городской. Отец до войны работал на ликёроводочном заводе, и семья проживала на территории производства в самом центре Читы. Вернувшись домой с Великой Отечественной, фронтовик получил назначение на новую работу в подсобном хозяйстве, так, в начале 50-х семья оказалась в посёлке Заречный, где им сразу же выдали служебное жильё. Время было сложное, полуголодное. В своих воспоминаниях Антонина Алексеевна писала: «Отец работал шофером. Возил корма на свиноферму. Бывало, привозил оттуда шкварки и брюшину, а мама варила. Мы макали хлеб в топлёное сало, если с удовольствием, и нам такая еда казалась вкусной. Родители держали небольшое хозяйство: корову и несколько курочек. Со старшим братом мы ходили вдоль дороги и собирали сено, которое падало с обозов, и приносили своей бурёнке. Иногда нас отправляли продавать яйца, молоко или какие-нибудь кусочки мяса. Мы шли в Авиагородок, где был военный гарнизон, ходили по подъездам и кричали «Кому мясо?», «Молоко надо?». Офицерские жёны покупали, ещё и угостили нас чем-нибудь сладеньким. Они-то жили не так голодно, как мы, военные все же...»

Учиться Антонине долго не пришлось. После окончания восьмилетки она пришла работать в совхоз. Свой трудовой путь девушка начала разнорабочей, но любое дело, которое ей поручали, будь то уборка территории, заготовка дров или поднос кормов, выполняла ответственно и добросовестно. Так и примирило её руководство. Через несколько месяцев ей поручили ответственную работу — назначили свинаркой. Да не на взрослое поголовье, а на приплод! И в тот же миг она превратилась в многодетную мать. Антонина Алексеевна вспоминала: «Получить и сохранить пороссят — трудная задача. Тем более, это была новая для меня работа и ответствен-



ность, конечно, очень большая. Поросыта, они ведь как дети — рождаются маленькими, беспомощными, восприимчивыми к болезням. Поэтому и уход за ними нужен особенный. Мы всегда строго следили за тем, чтобы в помещениях было тепло, чисто и сухо, а матки хорошо питались, чтобы молока было много».

Отвечать за падёж молодняка приходилось по всей строгости того времени. Вплоть до исключения из партии дела доходили, а это для советского человека было наказанием самым серьёзным.

Опыт приходил к молодой работнице постепенно. Дело делали сообща — всем коллективом, и словом, и делом, и мудрым советом помогали молодой девушке старшие коллеги. Так, рядом с опытными наставницами, да будучи не робкого десятка от природы, возмужала Антонина Алексеевна.

## ЛИЧНАЯ ЖИЗНЬ И ПАРТИЙНЫЕ ЗАБОТЫ

Замуж Антонина вышла рано. Не долго она наслаждалась трудной, но весёлой молодостью. Парни и девчата Заречного дружной толпой ходила в клуб курорта Угдан. Там были танцы и крутили кино. Если горит на здании клуба звезда, ускоряют девчонки и парни шаг — это значит, будут танцы. Вот там-то и присмотрел её Виктор Леонтьев. Будущий муж оказался бравым моряком, только что отслужившим несколько лет на флоте. Широкая походка, да брюки-клёш покорили всех девчонок в Угданском клубе, но он как увидел чёрно-чёрные глаза юной Антонины, так, постепенно, и стал частным гостем в их доме. Соседи выговаривали матери, мол, рано дочку замуж выдаёте, но та лишь ответила: «Может, её счастье!». И оказалась права. Вместе с Виктором Гавриловичем они прошли по всей своей нелёгкой жизни рука об руку, народив четырёх дочерей, без остатка отдавая себя работе, общественной жизни и детям.

Читаю воспоминания Антони-

ны Алексеевны и думаю: не обижались ли на неё дочки, ведь главными в её жизни «детьми» были смешные, хлипкие до болезней розовые новорождённые поросыта. Бессонные ночи, ранние подъёмы и переживания были о них постоянно. А если вдруг случался прорыв в подвозе кормов или медикаментов, молодую, но настойчивую работницу было не остановить. Не только большой труженицей, но и членом партии, производственной активисткой стала она с годами. Если дело требовало вмешательства большого начальства, она не стеснялась:

«Встала я как-то рано и пошла в райком партии. Стою, жду,

смотрю, а он идёт пешком,

подходит и спрашивает: «Вы

ко мне?». Запросто пригласил

в кабинет и все вопросы с под-

возом кормов быстро реши-

лись».

По партийной линии Антонину Алексеевну выдвинули в члены Читинского обкома КПСС. Тогда хозяйственники в депутатских креслах не сидели. Кроме плодотворной и реальной законотворческой работы, решали они проблемы производственные, ездили по хозяйствам области, чтобы научить, подсказать и передать коллегам свой опыт. Часто встречали гостей в своём отделении совхоза. Показать хлопотливое хозяйство было не стыдно — поголовье переваливало за три тысячи голов, привесы свинарки давали достойные и сохранность молодняка была на высоте.

Трижды Антонина Алексеевна становилась лучшим животноводом Читинского района, один раз ей присвоили звание «Лучшая свинарка». Бригада под руководством Леонтьевой становилась победителем социалистических соревнований, досрочно и с лихвой выполняя планы пятилеток. «Пришлось мне по стране поездить, — вспоминала труженица. — А дети то со свекровью дома оставались, то деверь с ними водился. Слепого его с войны привезли, вот он нам и помогал». Где только не побывала ударница труда Антонина Ле-

онтьевна! Но больше всего ей запомнилась ВДНХ. Чего только не увидела там забайкальская труженица! Как губка впитывала она знания и опыт других животноводов, там же прикидывая в уме, как применить эти знания в своём хозяйстве. И не просто так она оказалась в столице. За высокие показатели в труде наградили Антонину Алексеевну бронзовой медалью ВДНХ, подарили ценные подарки — самовар и платок — память на всю жизнь.

## БЕКОН ИЗ СОВХОЗА «МАЯК»

Был в её животноводческой практике интересный случай. Вызвали бригадира в обком партии. Антонина Алексеевна таких вызовов не боялась — про себя знала, и в коллективе была уверена, что работают все на совесть. А тут оказалось такое необычное поручение! «Будет тебе большое партийное задание, Антонина Алексеевна! — начал парторг. — Надо произвести на базе вашего хозяйства отменный бекон, чтобы не стыдно было гостей угостить и в другие регионы отправлять. Справишься?». Отказаться Антонина Алексеевна не могла — партия спрашивала будет!

По этому проекту завезли на свиноферму 700 поросят породы Ландрас, специальной беконной направленности. «Иностранцы» по тем временным взглядам для Забайкалья диковинно: туловище растянутое, окорок широкий, плоский, уши длинные, сильно нависали на глаза, а кожа тонкая, с белой и редкой щетиной. При хороших условиях свиноматка давала приплода до 11 поросят, которые быстро набирали массу. Средние хряки весили 310 кг, а самки поменьше — около 250. Но и ухода они требовали особенного. Кормили этих диковинных свиней особым кормом по специально разработанной схеме. Корм чередовали: неделю одно питание, неделю — другое. Так и получались аппетитные прослойки сала и мяса. Не всё было гладко в этом эксперименте. Работали

над ним зоотехники и свинарки сообща, но нужного результата добились. Нежнейший бекон, произведённый в читинском хозяйстве подавали на столы партийных лидеров не только в Чите, но и в Москве. Этим продуктом пополнились популярные пайки, которые были популярны в советское время. За удачный эксперимент Антонине Алексеевне вручили Орден Трудового Красного Знамени.

## КАК УХОДИЛА ЭПОХА

У хозяйства был хороший задел и большие перспективы на благополучную работу. Материально-техническая база составляла семь производственных корпусов, кормовые цеха, родильное отделение, бытовые комнаты для работников — всё было построено, обустроено и благополучно работало. Но новые рыночные отношения разом, за два дня уничтожили предприятие. Бывалые хозяевственники, почему-то враз ставшие бизнесменами и поклонниками «ножек Буша», но явно не без согласования с властями, пустили всё поголовье под нож. В феврале 1994 года, в лютую стужу, работники своим ходом перегоняли свиней на убойную площадку. Гнали всех — и молодняк, и хряков-производителей, и супоросных маток, и маленьких поросят. Матки поросились по дороге, теряли поросят, но на это уже никто, кроме свинарок, нервы и души которых сворачивались в жёсткий комок, не обращал внимания. За несколько часов дело многих десятилетий было уничтожено. Следующим объектом для оптимизации стали сами работники. Также легко, росчерком хозяйственного пера, все они были выброшены на улицу. Многие ветераны производства не успели доработать до выхода на заслуженную пенсию по несколько месяцев, но моральная сторона хозяев не волновала, уничтожая градообразующее предприятие, они чинили свой бестолковый бизнес.

После столь крутого жизненного поворота семья Антонины Алексеевны жила своим хозяйством. Несколько лет она ходила на дорогу и торговала своим молоком, сметаной и творогом. Покупатели на домашний продукт были всегда, а доход от придирожной торговли стал их семейным бюджетом.

За много лет, что прошло с момента уничтожения хозяйства и до последнего своего дня, великая труженица Антонина Алексеевна Леонтьева так и не смогла ни понять, ни простить людей, которые позволили уничтожить мощные производства, лишить людей работы, достойного питания собственными продуктами и гордости за нелёгкий сельскохозяйственный труд.

Антонины Алексеевны не стало в июне 2023 года. Ушла эпоха...

## В ЗАБАЙКАЛЬЕ ОБЪЯВЛЕН ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ НАБОР НА УЧАСТИЕ В ПРОГРАММЕ ПОВЫШЕНИЯ МОБИЛЬНОСТИ КАДРОВ

Проводится дополнительный отбор работодателей для включения в региональную программу повышения мобильности трудовых ресурсов на 2025–2028 годы. Программа, реализуемая в рамках национального проекта «Кадры», направлена на привлечение высококвалифицированных специалистов в регион из других субъектов Российской Федерации.

Целью региональной программы является содействие работодателям в привлечении дополнительных трудовых ресурсов из других субъектов Российской Федерации на предприятия Забайкальского края. В рамках региональной программы повышения мобильности трудовых ресурсов предусмотрена финансовая поддержка работодателям при привлечении квалифицированных работников из других регионов Российской Федерации на рабочие места, которые не могут быть заполнены местными трудовыми ресурсами. Размер финансовой поддержки составляет 1 миллион рублей на одного работника.

Принять участие в процедурах дополнительного отбора на 2025–2028 годы и подать заявление в Министерство труда и социальной защиты населения Забайкальского края можно с 9.00 часов 2 октября 2025 года по 18.00 часов 9 октября 2025 года по адресу: г. Чита, ул. Курнатовского, 7, каб. 29, либо на электронный адрес [pochta@minsz.e-zab.ru](mailto:pochta@minsz.e-zab.ru).

Консультации по заполнению заявок и другим вопросам участия в региональной программе повышения мобильности трудовых ресурсов можно получить в Министерстве труда и социальной защиты населения Забайкальского края по тел.: 8 (3022) 35-09-54.

## ВМЕСТО ПАСПОРТА – MAX: В ЗАБАЙКАЛЬСКОМ КРАЕ ВНЕДРЯЮТ ПОДТВЕРЖДЕНИЕ ВОЗРАСТА ПОКУПАТЕЛЯ ЧЕРЕЗ ПРИЛОЖЕНИЕ

В Забайкалье можно будет купить определенные товары без предъявления паспорта продавцу. Для подтверждения покупки товаров с возрастным ограничением (алкогольной, табачной продукции, тонизирующих напитков) пользователям необходимо создать цифровой ID в профиле мессенджера Max и предъявить на кассе.

«Для создания цифрового ID необходимо обновить приложения Max и Госуслуги до последней версии, после выбрать в разделе «Профиль» иконку «Цифровой ID» и нажать на кнопку «Создать», затем дать согласие на «Вход по лицу или отпечатку пальца», нажать на кнопку «Перейти в Госуслуги», дать согласие на обработку персональных данных и подтверждение личности по биометрии: очно или по загранпаспорту онлайн, сделать селфи и получить подтверждение, что цифровой ID готов», — сказала замначальника отдела развития потребрынка Минэкономразвития Забайкалья Наталья Михалева.

Она также добавила, что цифровой ID — это аналог бумажных документов, который позволяет подтверждать возраст, статус студента и многодетного родителя.

На сайте Минэкономразвития размещена подробная инструкция для покупателей и продавцов.

## МАЛОМОБИЛЬНЫХ ГРАЖДАН В ЗАБАЙКАЛЬЕ БУДУТ ДОСТАВЛЯТЬ ДО МЕСТА ПРОВЕДЕНИЯ ГЕМОДИАЛИЗА НА ГОСУДАРСТВЕННОМ ТРАНСПОРТЕ

**Изменения в законопроект о социальной защите населения со-вместно внесли губернатор Забайкальского края Александр Осипов и прокурор региона Александр Яновский. Краевой парламент в двух чтениях 24 сентября принял поправки, согласно которым теперь маломобильным гражданам, нуждающимся в процедуре гемодиализа, вместо ежемесячной социальной выплаты будет предоставлено право на бесплатную транспортировку к месту проведения гемодиализа и обратно.**

Транспортировка будет обеспечиваться государственными учреждениями социального обслуживания Забайкальского края. В то время, когда жители не будут нуждаться в специализированном транспорте, он будет работать в качестве социального такси для населения.

Гемодиализ — процедура очищения крови от токсичных веществ и избытка воды с помощью аппарата «искусственная почка», планируют оказать помощь в еженедельной доставке до больниц и поликлиник для проведения медицинской услуги.

По информации Министерства здравоохранения Забайкальского края, в регионе данной процедурой пользуются 360 человек, из которых 34 человека не имеют возможности самостоятельно добираться до места проведения процедуры.

Напомним, на вопрос о проезде нефрологических больных до места проведения гемодиализа ранее обратил внимание генеральный прокурор России Игорь Краснов во время своего визита в Забайкальский край. К генпрокурору обратилась пенсионерка — инвалид первой группы, которая трижды в неделю получает заместительную почечную терапию и ездит для процедуры из Ульяновска в Читу.

## ЗАБАЙКАЛЬЦЫ СТАЛИ ЧАЩЕ РЕШАТЬ ВОПРОСЫ ЖКХ ЧЕРЕЗ ПЛАТФОРМЫ ОБРАТНОЙ СВЯЗИ

За последнюю неделю через платформы обратной связи «Голос забайкальца» и «Госуслуги. Решаем вместе» поступило 543 сообщения от жителей региона. К не теряющим актуальность темам ремонта дорог и благоустройства добавилось ЖКХ. Различные службы и ведомства края отработали 135 вопросов.

Забайкальцы продолжают сигнализировать о ненадлежащем содержании региональных и местных дорог. Администрация поселения «Кокуйское» после сообщения укрепила основания и устранила неровности по улице 2-я Набережная. В краевой столице сотрудники «Дорожно-мостового ремонтно-строительного управления» отремонтировали участок проспекта Советов, выполнили профилирование дороги в микрорайоне Светлый, и по маршруту следования автобуса 137.

На региональной дороге Краснокаменск-Досатуй, по информации краевого Минстроя, с 17 по 19 сентября сделали планировку поверхности. «На глинистых участках на этой неделе будет работать тяжелый грейдер. Также запланированы работы по профилированию», — добавили в ведомстве.

Кроме того, по сообщениям жителей

отсыпали щебнем и щебено-песчаной смесью дорожное полотно улиц микрорайона «Геофизический».

Продолжаются работы по благоустройству. Подрядные организации убрали мусор на остановках в Смоленске; скосили траву на улице Бабушкина, в том числе на кольцевой развязке по Баргузинской, вывезли спилленные ветки на улице Сибирской в Чите. В Забайкальске спилили и вывезли деревья по заявке жительницы дома № 8 по улице Комсомольской; в 4-м микрорайоне Краснокаменска восстановили уличное освещение, заменив неисправные светильники.

С началом отопительного сезона в крае увеличилось число сообщений по теме ЖКХ. Жители Приаргунска пожаловались на холод в некоторых домах, в том числе в доме № 9 по улице Юбилейной. Бригада тепловых сетей Приаргунской ТЭЦ оперативно устранила проблему.

В Госинспекции края напомнили: при отсутствии тепла в квартире или в одной из комнат, в первую очередь необходимо обратиться в аварийно-диспетчерскую службу управляющей и ресурсоснабжающей организаций. При их бездействии каждый имеет право направить обращение в Государственную инспекцию края с помощью приложения «Госуслуги.Дом». Специалисты проведут проверку.

Если вы столкнулись с какой-либо проблемой, оставьте сообщение на одной из следующих площадок:

- Платформа обратной связи «Госуслуги. Решаем вместе»
- Портал «Голос Забайкальца» [Golos75.ru](http://Golos75.ru)
- Виджеты на официальных страницах госучреждений
- Горячая линия 122.

## УЧАСТНИК КАДРОВОГО ПРОЕКТА «ГЕРОИ – ПОБЕДЫ. БУДУЩЕЕ» АНДРЕЙ БУРМИСТРОВ ПЛАНИРУЕТ РАБОТАТЬ В СФЕРЕ ТУРИЗМА

В Забайкалье участники кадрового проекта «Герои – Победы. Будущее» продолжают выбирать интересные сферы для будущей деятельности. Участник СВО, а в прошлом – сотрудник регионального пограничного управления ФСБ России по Забайкальскому краю Андрей Бурмистров лично пообщался с министром экономического развития региона. В его планах – работа в сфере туризма.

«Очень интересует все, что связано с туризмом. Эта отрасль достаточно молодая и важно в самом начале пути сделать ее сильной и перспективной. Хочется, чтобы Забайкалье не стояло на месте, а развивалось быстро и уверенно. В зоне боевых действий я хорошо освоил навык быстрого решения срочных задач — уверен, что это пригодится мне и на госслужбе», — сказал Андрей Бурмистров.

Министр экономики региона Жаргалма Бадмахапова отметила решительный настрой гостя и напомнила, что сфера туризма — не только путешествия, но и большая финансовая ответственность.

«Мы еще и выдаем субсидии, которые предприниматели должны освоить без нарушений. На нас ложится большая финансовая ответственность и это важно понимать. Очень непросто работать в сфере туризма», — добавила министр.

Андрей Бурмистров в ближайшие дни возвращается на фронт. А уже после окончания службы будет принимать решение о своем трудоустройстве.

«Я готов работать 24/7», — сказал мужчина.

## В МИНЕКОНОМРАЗВИТИЯ ЗАБАЙКАЛЬЯ НАПОМИНИЛИ ОБ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ТУРОПЕРАТОРОВ ЗА СВОИХ ТУРИСТОВ

С учетом ввода безвизового посещения КНР для российских туристов сотрудники Минэкономразвития Забайкальского края напоминают о том, что институт туроператоров продолжает действовать.

«Это значит, что оформляя выезд туристов за границу, туроператоры несут полную ответственность за все организационные моменты и пребывание туристов в другой стране. В том числе при возникновении чрезвычайных ситуаций. Для этого у туроператоров существует фонд персональной ответственности и для получения разрешения на выездной туризм оформляется отдельный пакет документов. Также в силе остается механизм оформления выездов по спискам», — пояснила начальник отдела развития туризма Минэкономразвития региона Татьяна Воронина.

Она добавила, что выезд детских и школьных групп в рамках законодательства оформляется только через туроператоров, имеющих право на выездной туризм, включенных в федеральный реестр.

Это особенно необходимо учитывать в преддверии школьных каникул. Реестр туроператоров опубликован на официальном сайте Агентства по туризму Забайкальского края.

## ВНЕСЕНЫ ИЗМЕНЕНИЯ В СТРУКТУРУ ОРГАНОВ ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ ВЛАСТИ ЗАБАЙКАЛЬСКОГО КРАЯ

Формирование правительства и органов власти продолжается в Забайкальском крае. Постановление об изменениях в структуре органов исполнительной власти региона подписано 19 сентября губернатором Александром Осиповым.

Аналогично федеральной структуре Министерство строительства, дорожного хозяйства и транспорта Забайкальского края разделено на: Министерство строительства и Министерство транспорта и дорожного хозяйства региона.

Ранее Министерство образования и науки Забайкальского края аналогично федеральной структуре было разделено на: Министерство образования и Министерство науки и профессионального образования.

Создано Министерство лесного хозяйства и пожарной безопасности Забайкалья. Министерство природных ресурсов переименовано в Министерство природных ресурсов и экологии региона.

Министерство труда и социальной защиты населения Забайкальского края также переименовано в Министерство социальной и демографической политики региона, отдельно создано ведомство — Департамент труда и занятости Забайкальского края.

Государственная жилищная инспекция края, соответствующие полномочия выделены из Государственной инспекции края. В Государственной инспекции остаются полномочия в области регионального строительного надзора, долевого строительства многоквартирных домов, государственного технического надзора.

Ликвидирован Департамент по гражданской обороне и пожарной безопасности.

Отметим, все изменения не влекут увеличение штатной численности ведомств.

## ТАТЬЯНА ФИЛИППОВА: В ЗАБАЙКАЛЬЕ ВЕДЁТСЯ РАБОТА В ОТНОШЕНИИ ДОМАШНИХ И БЕЗНАДЗОРНЫХ ЖИВОТНЫХ

По инициативе Забайкальского регионального отделения партии «Единая Россия» в Чите 25 сентября провели круглый стол на тему: «Меры по обеспечению защиты граждан от бездомных животных». Главной темой обсуждения стали последние изменения в региональном законодательстве.

Согласно поправкам к закону, с 1 октября 2025 года владельцы собак будут обязаны маркировать своих питомцев и регистрировать их в Госсветслужбе региона. Регистрация домашних животных представляет собой процедуру маркирования с помощью чипирования или нанесения несмываемой метки — по выбору владельца. Кроме того, обязательными станут постановка на учёт с присвоением животному уникального идентификационного номера. Маркирование проводится за счёт владельца.

«Мера направлена на повышение ответственности владельцев домашних животных, их учёт, организацию розыска в случае потери, а также обеспечение безопасности и соблюдение иных прав и законных интересов граждан», — добавила руководитель краевой Госсветслужбы Татьяна Филиппова.

Владельцев собак, которые не поставили на учёт своего питомца, начнут штрафовать с 1 марта 2026 года. Также региональным Заксобранием принят проект закона, предусматривающий возможность введения в Забайкалье экстраординарной ситуации, допускающей эвтаназию бездомных животных.

«Решение о введении и об отмене экстраординарной ситуации, продолжительности её действия будет приниматься Правительством региона по представлению Госсветслужбы края на основании сведений муниципальных администраций», — рассказал собравшимся депутат Виктор Наделяев.

Закон предусматривает возможность объявления экстраординарной ситуации на территории всего края или отдельных муниципалитетов. Такой режим будет временно устанавливаться в случаях, когда действующие меры не могут обеспечить безопасность людей.

«Одновременно ведётся работа в отношении домашних и безнадзорных животных. Именно комплексный подход позволит изменить ситуацию к лучшему. Особое внимание стоит уделять информационно-просветительской работе, которая формирует ответственное отношение граждан к своим питомцам», — добавила Татьяна Филиппова.

## В ШЕРЛОВОЙ ГОРЕ И ЗАБАЙКАЛЬСКЕ БЛАГОУСТРОЯТ ТЕРРИТОРИИ

Исполняющий обязанности вице-премьера правительства Забайкалья Буяント Батомункуев посетил объекты благоустройства в Шерловой Горе и Забайкальске

«Необходимо ускорить темпы работ на этих объектах, в парке «Самоцветы» предусмотреть дополнительное озеленение», — сказал Буяント Батомункуев.

В парках «Самоцветы» и «Восточные ворота России» в рамках нацпроекта «Инфраструктура для жизни» ведутся работы на общественных территориях. Оба проекта победили в III Всероссийском конкурсе лучших проектов создания комфортной городской среды в субъектах ДФО.

В Шерловой Горе проектом предусмотрены освещение пешеходных зон,

устройство дорожек и тротуаров, малых архитектурных форм, скамеек, амфитеатра, качелей и велопарковки.

В Забайкальске появятся зона воркаута и площадка для ГТО, скейт-зона и детская площадка, новая сцена для мероприятий, павильоны, мемориал, обновят фонтан.

Работы планируют завершить в середине октября.

## ПРИЁМ ГРАЖДАН В ПРИАРГУНСКЕ ПРОВЁЛ БУЯНТО БАТОМУНКУЕВ

Приём граждан для жителей Приаргунска провёл исполняющий обязанности вице-премьера правительства Забайкалья Буяント Батомункуев 25 сентября.

Приаргунцы задавали вопросы о ремонте дороги Досатуй-Юбилейный-Краснокаменск, благоустройству общественных территорий, ремонту детского сада «Тополёк», строительству станции технического обслуживания.

И. о. вице-премьера направил поручения профильным министерствам для решения вопросов. По строительству станции технического обслуживания дополнительно поручил центру «Мой бизнес» решить вопрос об обеспечении льготного кредитования.

Кроме того, жители обратились с просьбой решения вопроса об увеличении времени на пункте пропуска в период проведения сельскохозяйственных работ.

## ЗАБАЙКАЛЬСКОЕ СЕЛО КЫКЕР ВКЛЮЧИЛИ В ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРРИТОРИЙ СЕВЕРНОГО ЗАВОЗА — ТЕПЕРЬ ИХ 33

По предложению губернатора Забайкальского края Александра Осипова в перечень территорий северного завоза добавлено село Кыкер Тунгокоченского муниципального округа.

«Населенный пункт находится в 95 километрах от окружного центра — села Верх-Усугли. В нем живет 331 человек, в населенном пункте есть школа, детский сад, библиотека, детский дом, фельдшерско-акушерский пункт. В целях жизнеобеспечения населения требуется поставка топлива в село, а также использование иных механизмов поддержки, предусмотренных законом о северном завозе, что определило необходимость включения села в данный перечень», — объяснила замначальника отдела развития потребрынка Минэкономразвития Забайкалья Наталья Михалева.

Она добавила, что теперь в перечне территорий северного завоза 33 населенных пункта Забайкальского края.

## В ЗАБАЙКАЛЬЕ ЗАПУСТИЛИ ПРОИЗВОДСТВО НАТУРАЛЬНЫХ НАПИТКОВ НА ОСНОВЕ ЯГОД И ТРАВ — ПОМОГЛА ГОСПОДДЕРЖКА

Свое производство модернизировала компания из Забайкалья. Предприятие начало выпускать негазированные безалкогольные напитки на основе натуральных ягод и трав. Проект реализовали при поддержке Фонда развития промышленности Забайкалья (ФРП).

Общий бюджет проекта составил 13,75 миллионов рублей, из которых 11 миллионов рублей ФРП Забайкалья предоставил в виде льготного займа

по программе «Пищевая промышленность».

Средства займа предприятие направило на приобретение нового оборудования по производству и розливу травяных чаёв, морсов и соков. А также дополнительной линии по розливу и упаковке готовой продукции, оборудования для маркировки.

Поддержка предприятия была комплексной: сделали все — от разработки рецептур, написания бизнес-плана и брендингирования продукции, до обновления оборудования.

«Для изготовления своей продукции предприятие использует чистейшую артезианскую воду и уникальные рецептуры на основе местного сырья, такого как целебное растение Сагаан-Дали. Мы очень рады, что скоро полки наших магазинов украсят эти напитки. Ведь они не только сделаны в родном Забайкалье, но еще и очень-очень полезные», — сказала министр экономики региона Жаргалма Бадмажапова.

В качестве сырья для производства используют натуральные соки, ягоды и травы. Продукция будет выпускаться в бутылках ПЭТ. В планах — выпускать не менее 248 тысяч единиц безалкогольных негазированных напитков и нового вида воды в год. Готовые напитки скоро можно будет найти в магазинах Агинского муниципального округа, города Читы и других округов Забайкалья.

А еще после модернизации на предприятии дополнительно создано два рабочих места.

## ЧТОБЫ ДОМА БЫЛО КОМФОРТНО: КАКИЕ ВОПРОСЫ ПОМОГАЕТ РЕШАТЬ ОРГАН ЖИЛИЩНОГО НАДЗОРА ЗАБАЙКАЛЬСКОГО КРАЯ

В этом году главному краевому органу, который контролирует соблюдение жилищного законодательства, исполняется 31 год. Сегодня инспекция следит за состоянием более 16 тысяч домов и помогает их жителям решать многие спорные вопросы.

«Круг вопросов, которые сегодня решает инспекция, несравненно шире, чем 30 лет назад, когда был создан орган государственного жилищного надзора. При этом остается неизменной наша основная задача — обеспечить комфортное и безопасное проживание забайкальцев», — сказал начальник ведомства Александр Ходаков.

Ежегодно в плановом режиме инспекторы обследуют многоэтажки, проверяя их техническое состояние. Забайкальцы периодически сталкиваются с проблемами, связанными с управлением и эксплуатацией своего дома. У них могут возникать вопросы по оплате коммунальных услуг, уборке подъездов и дворов. Если вопросы не решает управляющая организация, специалисты инспекции сделают так, чтобы она выполнила свои обязанности. Забайкальцы могут пожаловаться на недостаточно горячую воду или слабый напор в системе водоснабжения. В этих случаях управляющим компаниям выписывают административный штраф и обязывают обследовать коммуникации и наладить оборудование.

Также поводом для обращения могут стать и вопросы, связанные с оплатой коммунальных услуг. Жилищные инспекторы проверяют порядок расчета, требуют провести перерасчет и в случае необходимости вернуть деньги. В период с 2022 по 2024 год Государственная инспекция Забайкальского края помогла жителям получить перерасчет на 10,3 миллиона рублей за некачественные жилищно-коммунальные услуги.

За три десятка лет ведомство зна-

чительно упростило получение многих услуг — теперь их предоставляют в электронном виде, с меньшим набором документов и в более короткие сроки. С 2019 года госуслугу по лицензированию также предоставляют через портал государственных услуг. Госинспекция Забайкальского края так же перевела ее в электронный вид.

Кроме того, инспекция контролирует формирование фондов капитального ремонта многоквартирных домов. Инспекторы работают с владельцами специальных счетов многоэтажек — уровень собираемости взносов для них сегодня достиг 95 процентов.

Каждый житель Забайкальского края имеет право обратиться в инспекцию. Инспекторы принимают обращения через государственную информационную систему жилищно-коммунального хозяйства (ГИС ЖКХ) или на портале Госуслуг. Для внеплановой проверки юридических лиц необходимо войти в личный кабинет с помощью подтверждённой учетной записи портала госуслуг. Иначе по закону ведомство не сможет провести проверку и применить административные меры.

Обращение можно принести лично, по адресу: 672012, г. Чита, ул. Новобульварная, 36, 6 этаж, каб. 622 (с предъявлением документа, подтверждающего личность).

## ПРОФИЛАКТИКУ УПОТРЕБЛЕНИЯ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ СРЕДИ МОЛОДЕЖИ ОБСУДИЛИ НА ПРОФИЛЬНОЙ КОМИССИИ В ЗАБАЙКАЛЬЕ

Особое внимание в Забайкалье уделено работе с молодежью и формированию у нее негативного отношения к наркотикам. Об этом сообщили на заседании антинаркотической комиссии Забайкальского края.

Для профилактики табакокурения, алкоголизма и наркомании в Забайкальском крае проводится целый ряд мероприятий. Так, профильные министерства и ведомства организуют различные акции, направленные на профилактику здорового образа жизни среди молодёжи и подрастающего поколения.

В ходе заседания члены комиссии подчеркнули, что в работе с молодежью следует делать упор на учеников восьмых-девятых классов, так как они наиболее подвержены психологическому воздействию извне — необходимо предотвратить негативное влияние со стороны.

Комплексную работу со школьниками и подростками проводит Департамент по делам молодежи Забайкальского края. Руководитель ведомства Ольга Перова сообщила об акции «Чистое поколение-2025», которая проводится в регионе уже пять лет.

За это время количество участников акции «Чистое поколение» увеличилось более чем в полтора раза, значительно расширился охват учебных заведений. Суть акции — молодежный центр «Искра» проводит лекции, организует видеопросмотры, проводит встречи с родителями подростков.

«Тенденция устойчивого роста участников свидетельствует о повышении эффективности профилактических мероприятий и интереса молодежи к здоровому образу жизни. Мы собираем обратную связь от молодёжи, в том числе их мнения по этому поводу. Оценка результатов показала рост осведомленности студентов, положительные отзывы и повышение негативного отношения к наркотикам среди молодёжи, — сообщила Ольга Перова.

**УТВЕРЖДЕНО**  
постановлением Избирательной  
комиссии Забайкальского края  
30.09.2025 г. № 66/381-4

**Информационное сообщение о приеме предложений по кандидатурам членов избирательных комиссий с правом решающего голоса в состав территориальных избирательных комиссий, действующих на постоянной основе на территории Забайкальского края**

Руководствуясь подпунктом «е» пункта 10 статьи 23, пунктами 5-7 статьи 26 Федерального Закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» Избирательная комиссия Забайкальского края объявляет прием предложений по кандидатурам для назначения членов территориальных избирательных комиссий, действующих на территории Забайкальского края на постоянной основе с правом решающего голоса.

Прием документов осуществляется с 7 октября 2025 года по 7 ноября 2025 года в Избирательной комиссии Забайкальского края по адресу: 672051, г. Чита, ул. Чкалова, 158, 5 этаж.

Телефоны для справок: 35-19-81, 35-10-58, 35-19-76.

Более подробная информация размещена на официальном на сайте Избирательной комиссии Забайкальского края в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» по адресу <http://www.zabkray.izbirkom.ru/>.

При внесении предложения (предложений) по кандидатурам в состав территориальных избирательных комиссий необходимо представить:

для политических партий, их региональных отделений, иных структурных подразделений

1. Решение полномочного (руководящего или иного) органа политической партии либо регионального отделения, иного структурного подразделения политической партии о внесении предложения по кандидатурам в состав территориальных избирательных комиссий, оформленное в соответствии с требованиями устава политической партии.

2. Если предложение по кандидатурам вносит региональное отделение, иное структурное подразделение политической партии, а в уставе политической партии не предусмотрена возможность такого внесения, - решение органа политической партии, уполномоченного делегировать региональному отделению, иному структурному подразделению политической партии полномочия по внесению предложений по кандидатурам в состав территориальных избирательных комиссий о делегировании указанных полномочий, оформленное в соответствии с требованиями устава.

для иных общественных объединений

1. Нотариально удостоверенная или заверенная уполномоченным на то органом общественного объединения копия действующего устава общественного объединения.

2. Решение полномочного (руководящего или иного) органа общественного объединения о внесении предложения по кандидатурам в состав территориальных избирательных комиссий, оформленное в соответствии с требованиями устава, либо решение по этому же вопросу полномочного (руководящего или иного) органа регионального отделения, иного структурного подразделения общественного объединения, наделенного в соответствии с уставом общественного объединения правом принимать такое решение от имени общественного объединения.

3. Если предложение по кандидатурам вносит региональное отделение, иное структурное подразделение общественного объединения, а в уставе общественного объединения указанный в пункте 2 вопрос не урегулирован, - решение органа общественного объединения делегировать полномочия по внесению предложений о кандидатах в состав избирательных комиссий, о делегировании таких полномочий и решение органа, которому делегированы эти полномочия, о внесении предложений в состав территориальных избирательных комиссий.

Для иных субъектов права внесения кандидатур в состав избирательных комиссий

Решение представительного органа муниципального образования, избирательной комиссии предыдущего (действующего) состава, собрания избирателей по месту жительства, работы, службы, учебы.

Кроме того, субъектами права внесения кандидатур должны быть представлены:

1. Две фотографии лица, предлагаемого в состав избирательной комиссии, размером 3x4 см (без уголка).

2. Письменное согласие гражданина Российской Федерации на назначение его членом территориальной избирательной комиссии с правом решающего голоса.

3. Копия паспорта или документа, заменяющего паспорт гражданина Российской Федерации, содержащего сведения о гражданстве и месте жительства лица, кандидатура которого предложена в состав территориальной избирательной комиссии.

4. Копия документа лица, кандидатура которого предложена в состав избирательной комиссии (трудовой книжки либо справки с основного места работы), подтверждающего сведения об основном месте работы или службы, о занимаемой должности, а при отсутствии основного места работы или службы - копия документа, подтверждающего сведения о роде занятий, то есть о деятельности, приносящей ему доход, или о статусе неработающего лица (пенсионер, безработный, учащийся (с указанием наименования учебного заведения), домохозяйка, временно неработающий).

5. Копия документа, подтверждающего указанные в согласии гражданина Российской Федерации на его назначение в состав территориальной избирательной комиссии сведения об образовании и (или) квалификации.

Примечание. Документальным подтверждением статуса домохозяйки (домохозяина) может служить трудовая книжка с отметкой о последнем месте работы и соответствующее личное заявление с указанием статуса домохозяйки (домохозяина) либо только заявление.

**Избирательная комиссия Забайкальского края**

## ИНФОРМАЦИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА ЗАБАЙКАЛЬСКОГО КРАЯ

### ДВОРОВЫЕ ТЕРРИТОРИИ, ПАРКИ И СКВЕРЫ: В ЗАБАЙКАЛЬЕ ОБНОВЛЯЮТСЯ ОБЩЕСТВЕННЫЕ ТЕРРИТОРИИ БЛАГОДАРЯ ПРЕЗИДЕНТСКИМ ГРАНТАМ

Забайкальский край продолжает активное благоустройство дворовых пространств в рамках президентской дальневосточной субсидии. Двенадцать дворов на сумму работ более ста миллионов рублей уже радуют жителей края, четыре из них — в Чите. Комплексная работа проводится в рамках национального проекта «Инфраструктура для жизни».

«Осталось закончить два двора, они находятся тоже в высокой степени готовности, до конца сентября все работы будут выполнены и приняты. По следующему году у нас такая же сумма финансирования. Сейчас мы будем готовиться к конкурсному отбору среди муниципальных образований Забайкальского края и до конца этого года начнём подготовку к благоустройству дворов 2026 года. В целом через единую президентскую субсидию министерства по развитию Дальнего Востока и Арктики эти работы выполняются, вопрос находится на личном контроле у Юрия Петровича Трутнева и нашего губернатора Александра Осипова», — сообщил исполняющий обязанности вице-премьера правительства Забайкалья Буяント Батомункуев.

Кроме того, примером успешно-

го преобразования стала территория «Сквер МЖК» в Чите. Проект реализуется в рамках программы «Формирование комфортной городской среды» нацпроекта «Инфраструктура для жизни». Здесь уже обустроены игровые площадки, прогулочные аллеи и зона для занятий спортом.

«В 2024 году было онлайн-голосование, когда жители голосовали за тот или иной сквер, который необходимо благоустроить, и сквер МЖК у нас был победителем и в этом году реализуется на почти сто миллионов рублей федеральных средств с региональным и муниципальным софинансированием по благоустройству этого сквера. В целом мы реализуем 40 проектов на территории Забайкальского края. Сегодня 33 проекта завершены и до середины октября мы должны завершить оставшиеся семь», — объяснил Буяント Батомункуев.

Подобные мероприятия проводятся ежегодно, так, по итогам прошедшего конкурса отбора в 2024 году Забайкальский край выиграл финансирование на реализацию восьми крупных объектов инфраструктуры.

«Это было отдельное поручение Президента России Владимира Владимира Путина о выделении дополнительно пяти миллиардов рублей на регионы Дальневосточного Федерального округа по благоустройству таких общественных территорий. Ежегодно проводится министерством строительства Российской Федерации конкурсный отбор и в прошлом году мы

по восьми проектам выиграли, в этом году реализуем», — добавил Буяント Батомункуев.

Финансирование получают крупные объекты, такие как «Парк МЖК». В благоустройство вкладывают от 50 до 150 миллионов рублей. К 2030 году Забайкальский край должен достичь 30% по уровню благоустройства во всех населенных пунктах.

Программа действительно востребована жителями, ведь именно население принимает участие в выборе объектов, подлежащих реконструкции и модернизации. Благодаря такому вовлечению, в следующем году забайкальцы будут радоваться и другим обновленным общественным пространствам. Подробнее о поддержке на сайте конкурса: [gorodsreda.ru](http://gorodsreda.ru).

### ДЕСЯТЬ КУБОМЕТРОВ МУСОРА ВЫВЕЗЛИ ПО ИТОГАМ ЭКОСУББОТНИКА НА ОЗЕРЕ УНДУГУН

**Забайкальцы приняли участие в экосубботнике на озере Ундуган в рамках всероссийской экологической акции «Вода России». «Вода России» — федеральный проект по оздоровлению водных объектов России, стартовавший с 1 января 2025 года в рамках национального проекта «Экологическое благополучие».**

«Сотрудники Минприроды Забайкалья, дирекции природного парка Ива-

но-Арахлейский, экоцентра и неравнодушные жители приняли участие и провели уборку на прибрежной территории озера. Было собрано и вывезено десять кубов мусора», — сообщает Минприроды региона.

Также участники провели очистку экотропы, которая находится на стадии строительства. Самым активным участникам вручили благодарственные письма.

### БОЛЕЕ ДВУХ ТЫСЯЧ КОНТЕЙНЕРОВ ДЛЯ ТКО РАСПРЕДЕЛИЛИ ПО МУНИЦИПАЛИТЕТАМ ЗАБАЙКАЛЬСКОГО КРАЯ

**Специалисты регионального экоцентра завершили выдачу контейнеров для ТКО муниципалитетам региона. Всего Министерством природных ресурсов Забайкальского края было закуплено порядка 2400 штук.**

«На сегодняшний день все контейнеры выданы согласно заявкам, так как объем закупаемых контейнеров формировался в соответствии с потребностью, которую обозначили муниципальные образования. И на эти цели из регионального бюджета было выделено около 40 миллионов рублей», — сообщили в Минприроды Забайкалья.

Напомним, что в полномочия органов местного самоуправления входят обязанности по созданию и содержанию мест накопления ТКО.